

Η ΒΙΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Οι Έλληνες βιοκαλλιεργητές ετοίμασαν έναν κανονισμό σε σχέση με τη παραγωγή προϊόντων από οικολογικό κτήμα και τη διαδικασία ελέγχου. Με την ευκαιρία αυτή συναντηθήκαμε με τον Μιχ. Κουλουρούδη βασικό στέλεχος του Συλλόγου Οικολογικής Βιοκαλλιέργειας για να μας μιλήσει για την κατάσταση και τις προοπτικές της βιοκαλλιέργειας στην Ελλάδα. Ο Μιχ. Κουλουρούδης αναφέρθηκε στα ακόλουθα:

Με τον καινούργιο κανονισμό που ετοιμάζουμε θα ρυθμίζεται η παραγωγή, επεξεργασία και τυποποίηση, φυτικών και ζωοκομικών προϊόντων. Τα προϊόντα αυτά για να εγκριθούν και να αποκτήσουν την επίσημη σφραγίδα εγκυρότητας θα πρέπει να μην περιέχουν χημικές ουσίες και να έχουν παραχθεί με οικολογικό τρόπο. Τμήμα ελεγκτών από νέους γεωπόνους θα παρακολουθήσει τη παραγωγή για να τηρούνται οι κανονισμοί.

— Προσφέρεται η Ελλάδα για βιοκαλλιέργειες;

Η Ελλάδα σε σχέση με την Ευρώπη είναι προνομιούχος χώρα από την άποψη ότι υπάρχουν παρθένα εδάφη που δεν έχουν τοξινωθεί και οι οικολογικές συνθήκες είναι ευνοϊκές. Είναι μια λύση να οδεύσει η Ελλάδα προς την Οικολογική γεωργία και να διαμορφώσει δυνατότητες επιβίωσής της μέσα στην ΕΟΚ, γιατί θα γίνει ανταγωνιστική με βιολογικά προϊόντα ποιότητας καθώς σε επίπεδο μαζικής παραγωγής δε μπορούμε να ανταγωνιστούμε με τη Β. Ευρώπη.

— Τι πρέπει να κάνει κανείς για να γίνει βιοκαλλιεργητής;

Για να γίνει κάποιος βιοκαλλιεργητής πρέπει να έχει ξεκαθαρίσει τη στάση του μέσα στη ζωή, να έχει μια πολιτική στάση την οποία βλέποντάς την από κοινωνική άποψη μπορεί να είναι μια ανατρεπτική δραστηριότητα για το κατεστημένο στο βαθμό που ο ίδιος δεν θέλει να πουλάει προϊόντα επιβαρημένα με χημικά και με αυτόν τον τρόπο να δίνει δηλητήριο στον συνάνθρωπό του, αλλά θα εφαρμόζει την οικολογική γεωργία και θα το κάνει με ενδιαφέρον και μεράκι.

Για να είναι κάποιος σωστός βιοκαλλιεργητής πρέπει να έχει τέτοια χαρακτηριστικά. Επίσης, να έχει σωστή σχέση με τη φύση. Να την αγαπάει και να την θέλει ζωντανή και όχι πεθαμένη. Αν κάποιος δεν ενδιαφέρεται για τη φύση, για τον συνάνθρωπό του δε μπορεί να γίνει βιοκαλλιεργητής. Μπορεί να κάνει κάποιες παρα-

γωγές αλλά πολύ εύκολα θα παρασπονδίσει όταν συναντήσει την πρώτη δυσκολία και θα οδηγηθεί στην εύκολη λύση που είναι η χρήση χημικών λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων, δηλ. τη φαινομενικά εύκολη λύση, ενώ στην πραγματικότητα η εύκολη λύση για μια καλύτερη προοπτική είναι η οικολογική γεωργία. Αλλά σήμερα δε μας αρέσει ούτε να πιέζουμε το μυαλό μας να σκεφτεί, ούτε να ενδιαφερθούμε για την σωστή λύση. — Έχει ακουστεί όμως από καθηγητή της Γεωπονίας ότι πλήρη οικολογική καλλιέργεια δεν είναι δυνατή και μια μέση λύση με χρήση φυτοφαρμάκων είναι χρήσιμη.

Είναι γεγονός ότι η επίσημη Γεωπονία αναγνωρίζει τα αδιέξοδα ότι δηλ. η χημική γεωργία έχει συσσωρεύσει πολλά κακά, από την άλλη όμως να την θεωρεί σαν ένα αναγκαίο κακό. Ετσι βρίσκει μέσες λύσεις νοθευμένες.

Επίσης ο βιοκαλλιεργητής ξεκαθαρίζει τι θέλει και έχοντας αυτά τα προηγούμενα χαρακτηριστικά δηλ. την αγάπη για τη φύση και τον συνάνθρωπό του και με αυτές τις προϋποθέσεις μπορεί να αρχίσει ν' ασχολείται με την οικολογική γεωργία. Εφόσον αγαπά τη φύση και σέβεται τις λειτουργίες της θ' αρχίσει σε κάθε του δραστηριότητα γεωργική, να συνεργάζεται με τη φύση για τη παραγωγή προϊόντων. Για να μπορέσει να το πετύχει αυτό πρέπει να γίνει γνώστης όλης της διαδικασίας. Ετσι θα γίνει ένας επιστήμονας - γεωργός με πολλούς ανοιχτούς ορίζοντες, κι αυτό θα γίνει κατ' ανάγκη, γιατί θα τον σπρώχνουν τ' άλλα του χαρακτηριστικά. Κάθε δραστηριότητα θα γίνεται αφού την έχει μελετήσει δηλ. όπως κάνει όποιος αγαπάει τη δουλειά του και όχι τυχαία. Ξεκινώντας έτσι τη διαμόρφωση του κτήματός του θα φροντίσει να φτιάξει πεζούλια, ρυάκια, που θα ποτίζει με το νερό. Θα βρει πού θα φυτέψει τα δένδρα, πού θα κάνει ανυψώσεις στο χώμα και γενικά ότι ζητά το έδαφος και με αυτή τη μελέτη θα είναι σύμφωνος με τη φύση. Θα οδηγηθεί σε οικολογική αντιμετώπιση όλων



αυτών των προβλημάτων. Με αυτό τον τρόπο τα προβλήματα περιορίζονται στο ελάχιστο γιατί αυτή η γνώση και η ποιότητα των χωραφιών περιορίζει τα πιθανά λάθη. Αν προκύψουν προβλήματα στη λειτουργία του κτήματός του μπορεί να τα αντιμετωπίσει πολύ εύκολα γιατί αγαπάει αυτό που κάνει. Εάν πχ. δημιουργηθεί κάποια αρρώστια θ' αρχίσει να παρακολουθεί όλες τις φάσεις της να δει τα συμπτώματα και δεν θα τα εγκαταλείψει μέχρι να βρει την αιτία των προβλημάτων. Πολλές φορές οι πρακτικοί γεωπόνοι είναι πολύ πιο γνώστες από τους θεωρητικούς. Υπάρχουν όλα, μέσα στα βιβλία αλλά άμα δεν έχεις την πρακτική εμπειρία δεν μπορείς να τ' αναγνωρίσεις. Έτσι ένας γεωργός που θέλει να ασχοληθεί με την οικολογική γεωργία μπορεί να έχει πολύ θετικά αποτελέσματα.

Η διαδικασία προετοιμασίας είναι η εξής: αφού εξετάσει το έδαφος και κάνει τις απαραίτητες αναλύσεις παρασκευάζει το απαραίτητο κομπόστ, ανάλογα με τις ελλείψεις και τις ανάγκες του εδάφους και το εμπλουτίζει με τα κατάλληλα φυτά για να δώσουν τα στοιχεία που θέλει το έδαφος.

Επίσης την οικολογική γεωργία δε πρέπει να τη βλέπουμε ξεκομμένη από τις άλλες μορφές οικολογίας π.χ Η οικολογική γεωργία δεν συμβιβάζεται με τη σπατάλη της ενέργειας. Δεν μπορεί να γίνει οικολογική γεωργία με υπερβολική κατανάλωση πετρελαίου ή πολύ περισσότερο με πυρηνική ενέργεια.

—Υπάρχει περίπτωση η οικολογική γεωργία να αρχίσει να λειτουργεί, αλλά να την καπηλευτούν οι μεγάλες βιομηχανίες;

Είναι γεγονός ότι αυτό έχει αρχίσει ήδη να γίνεται καθώς άρχισαν να δημιουργούνται μεγάλες μονάδες βιοκαλλιέργειας και οι εταιρείες που παράγουν φυτοφάρμακα αρχίζουν να παράγουν εναλλακτικές μορφές φυτοφαρμάκων για τη βιολογική καταπολέμηση ασθενειών. Αυτό είναι ενδεχόμενο να γίνει, το θέμα είναι κατά πόσο αναπτύσσεται με τη βιολογική καλλιέργεια η οικολογική συνείδηση του ανθρώπου και δε μένει στενά στον συγκεκριμένο χώρο, αλλά βλέπει πιο πλατειά το πρόβλημα ενταγμένο στη δική του παραγωγική δραστηριότητα μέσα από ένα συλλογικό τρόπο αντιμετώπισης της ζωής - τον οικολογικό τρόπο - ώστε να μην βλέπεις την οικολογική γεωργία ν' αναπτύσσεται σ' ένα κόσμο εχθρικό. Θα πρέπει να ακολουθήσει παράλληλα αλλαγή του μοντέλου της οργάνωσης της κοινωνίας, γι' αυτό πρέπει να βρεθούν άνθρωποι με τέτοιες κατευθύνσεις.

—Πιστεύετε ότι η πληροφόρηση μπορεί να βοηθήσει την εξάπλωση της οικολογικής γεωργίας;

Τουλάχιστον στην Ελλάδα όσοι έχουν να προτείνουν κάτι σωστό, κάτι καινούργιο πρέπει να το προπαγандίζουν από τα μέσα πληροφόρησης. Αλλά λίγα πράγματα έχουν γίνει ώστε να γεννηθεί το ερώτημα αν είναι κάτι τέτοιο πραγματοποιήσιμο, ώστε να γίνει η βιοκαλλιέργεια κάτι ζωντανό όπως το οικολογικό κίνημα. Στο Σύλλογό μας δίνουμε ιδιαίτερο βάρος να υπάρχει ζωντανό κίνημα να υπάρχει παραγωγή, να υπάρχουν μονάδες που να μπορούν να παρεμβληθούν με τις υπάρχουσες συμβατές μονάδες ώστε να θεωρηθεί ότι υπάρχει κάποια κίνηση όχι μόνο σε λεκτικό επίπεδο αλλά σε επίπεδο ζωής.